

本報捐資建新校 學生告別苦板房

情牽雲南地震災區

「文匯樓」迎琅琅書聲

沉寂了兩年的小學又迎來了琅琅書聲和師生們的歡聲笑語。9月1日，雲南省曲靖市會澤縣紙廠鄉鄒家村小學的師生們在嶄新的教學樓前舉行了秋季開學典禮，師生們終於告別了震後的板房教室，開始了全新的校園生活。鄒家村小學新教學樓由本報捐資50萬元港幣參與援建，為銘記香港與內地的血肉之情，已被命名為「文匯樓」。

■文/圖：香港文匯報記者 譚旻煦 雲南會澤報道



■會澤縣紙廠鄉鄒家村小學350名師生昨日搬進了文匯樓。



■學生們紛紛在紅布上寫下感謝的話。

雲南省會澤縣位置圖



資料來源：中國網

2014年8月3日，雲南魯甸發生6.5級地震（「8·03」魯甸地震），造成魯甸、巧家、昭陽區、會澤縣等地617人死亡，108.84萬人受災。因紙廠鄉位於會澤縣最北端，在此次地震後，鄒家村小學的師生們無法再回到原來的教室學習。

家長帶來全村謝意

兩年後，在新建的教學樓舉辦開學典禮，當中有一個特殊的發言者，他是學生家長鄧明高，他的女兒在去年已經從鄒家村小學畢業，但昨天他還是專門前來。「我帶着全村父老鄉親的感謝來到這裡，深深感謝香港文匯報以及各界的愛心，讓我們的孩子能在更加優越的環境中學習。」鄧明高說，「透過你們的愛心和幫助，我們要教會孩子們有感恩的心，努力學習，用知識改變命運。」而在學校門口，學生們在紅色布標上留下了簡單質樸的話語，「感謝叔叔阿姨的愛心」、「祝好心人健康快樂」、「謝謝叔叔阿姨為我們建蓋了新的教學樓」……

「弟弟，教學樓建好了」

這個學期開學，冷干娥升到了六年級，她還有個弟弟，也該上五年級了，然而，冷干娥已經無法拉着弟弟一起去上學，因為她的弟弟在2014年「8·03」魯甸地震中永遠地離開了。

冷干娥的家在昭通巧家縣，在她上三年級時，父母覺得會澤縣教育不錯，就將她和弟弟轉學到了紙廠鄉鄒家村小學。姐弟倆住在外公家，離學校不遠，平日姐弟倆都一起上學，一起放學。到了暑假姐弟倆才會回到巧家的家裡。可就是2014年的那個暑假，冷干娥



■冷干娥很想告訴在地震中離世的弟弟，他們搬進了新教學樓。

港各界善款助災後重建

雲南「8·03」魯甸地震發生後，香港各界給予高度關注，並迅速施以援手，一筆筆愛心捐款迅速到位，不僅幫助災區渡過難關，更支持當地恢復重建。據不完全统计，來自香港各界的善款超過1億元人民幣。

統計，來自香港各界的善款用於解決災區人民生活困難以及災後重建，包括民房、衛生院、學校、社區設施等的援建。其中香港文匯報的捐款全部用於災區之一的會澤縣紙廠鄉鄒家村小學教學樓建設。此外，香港方面善款還用於防災避險、災後民房重建知識的軟件培訓及能力建設。

據不完全统计，香港紅十字會通過雲南省紅十字會援助地震恢復重建項目總資金3,955.3萬元人民幣；香港各界通過雲南省民政部門捐款共計6,742.28萬元，其中中聯辦（香港各界人士）捐款3,705萬元、李嘉誠基金會捐款3,000萬元、香港佛教青年協會捐款21.3萬元、香港中國企業協會捐款15.98萬元。

板房條件差 心急搬新樓

及附屬設施損毀嚴重，教學樓被鑒定成D級危房，不能正常使用。為保證學生的正常學習生活，教學樓必須拆除重建。

地震發生後，本報第一時間組成報道組前往災區採訪報道，同時香港總部組織各地員工為災區捐款，隨後將籌到的50萬元款項一併交給會澤縣教育局，援助學校災後重建。經過評估及規劃，會澤縣鄒家村小學成為本報善款的援建學校。

8級抗震標準 容納四百學生

文匯樓於今年6月竣工，按照8級抗震標準建設，共3層，12個教室，佔地近1,300平米，可以容納400多名學生的教學需要。文匯樓未建好的一年多時

間裡，鄒家村小學的320多名學生只能在離學校近50米遠板房學校裡上課。板房夏天熱，冬天冷，給學生和老師上課都帶來很多困擾。

學校六年級班主任劉瀟說，夏天學生在板房裡上課很容易因為熱而睡着，這時她只好用學生做遊戲、唱歌等辦法，讓學生們醒腦；而冬天，看到學生手指被凍得起凍瘡，真讓人心疼。「老師，我看新樓快蓋好了，我們是不是很快就能搬進去了？」在板房裡上課的時候，每天劉老師都要聽學生們問好多次這樣的問題，「學生們都比我們老師更期待搬進新的教學樓。」

在鄒家村小學重建過程中，華商書院也捐助了重建資金，故學校也稱為華商書院希望小學。



■震後鄒家村小學教學樓被整體拆除，學生們只能在夏熱冬涼的板房裡上課。

一個是1948年在香港創刊的綜合性主流報刊，一個是1947年在雲南會澤大山深處設立的鄉村小學，60餘年來從未「謀面」，卻在一場災難後「牽手」。2014年「8·03」魯甸地震後，鄒家村小學校舍

無懼返校路途艱 貧縣學子才俊多



■校長鄧明國和上小學四年級的女兒，都由鄒家村小學培育成才。

鄒家村小學是一所有着悠久辦學歷史的鄉村完小，從學前班到六年級，目前一共有7個教學班。校長鄧明國從自己上小學開始，一路和學校一起成長，說起學校就像說起自己的家人，充滿感情。

老校同育兩代人

鄧明國還記得自己在鄒家村小學上學的時候，學校只有3間小瓦房子，3個班，學校裡一共只有2個老師。鄧明國後來去宣威縣讀師範學校畢業後，於2005年調到鄒家村小學任教。再次回到小時候讀書的地方，鄧明國很興奮，同時也發現學校面貌已發生翻天覆地的變化，三層高的教學樓矗立在校園中央，食堂等設施也都一應俱全。直到2014年地震發生，他和同事們一直在這個教學樓裡工作學習。



■雖然上學路程遙遠，但謝富芬和兩個弟弟仍很喜歡讀書。

現在，鄧明國的女兒也在鄒家村小學讀四年級了。懂事的女兒在學校努力讀書，她說，自己很喜歡和爸爸一起從家裡走到學校，爸爸上班，她上學。

鄧明國介紹，鄒家村小學服務半徑6公里，主要生源為紙廠村村委會、鄒家村村委會、燈草塘村委會部分學生，今年報名學生大約有340人，覆蓋範圍內的適齡兒童全部入學。由於當地自然條件等原因，學生上學基本靠步行，最遠的學生從家走到學校，單程就需要1個小時。

25人進清華北大

家住岩洞村的謝富芬姐弟三人，每天就要走1個小時才能到學校。謝富芬今年上六年級，兩個弟弟分別上五年級和三年級。謝富芬說，平日上學要走半小時才能見到同學，不過雖然他們每天走兩趟很辛苦，但自己很喜歡讀書，還經常教育弟弟要好好讀書。所以兩個弟弟在旁邊說，「我們都有點怕姐姐，她會告訴老師我們哪裡做得不好。」

會澤縣是一個貧困大縣，但有一件事情卻值得當地人自豪和驕傲：教育質量高。今年高考，會澤的本科上線率達到90%，更有25名學生被清華大學和北京大學錄取，佔了雲南省考取清華北大大學生總數的四分之一。在過去三年，會澤考取清華北大的學生2013年有13人，2014年有15人，2015年有18人。

會澤良好的教育氛圍，感染着當地每個教育工作者，鄒家村小學的劉瀟老師是宣威人，2011年來到小學後，現在已經在當地安家。夫妻兩人都學校的老師，平時都很忙，「忙到不敢請假」，就擔心學生沒有老師上課。劉老師對班裡學生的情況如數家珍，除了學業上，她還在心理上關心學生的成長。劉老師說，地震後，學生心理上表現出的很多問題都讓她擔憂，不過現在好了許多，她相信也希望，在會澤這樣好的教育氣氛中，學生們都能努力學習，真正地去用知識改變命運。而作為教師的她，將盡責盡力幫助每一位學生。